

2025年6月
19日
星期四
农历乙巳年五月廿四
第208期
今日共8版

贵州教育报



扫码订阅
微信公众号



扫码订阅
《贵州教育报》

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:https://gzjyb.eyesnews.cn/

成长的烦恼，它想倾听！

贵阳市教育局开通“12345转5”青少年心理关爱专线

本报讯(记者 刘小钰 特约通讯员 罗海兰)“学习压力大，睡不着怎么办?”“和父母沟通总是不顺利，很烦恼。”……为帮助青少年应对

成长中的心理困扰，贵阳市教育局开通了“12345转5”青少年心理关爱专线，提供全天候专业心理咨询服务。该热线由30名专业心理

咨询师组成服务团队，所有成员均持有国家三级心理咨询师及以上资质，其中包括10位资深心理学专家。热线采取“7×24小时”服务模式，重点

为青少年提供情绪疏导、压力缓解、亲子关系调适等专业化心理支持。“我们希望通过这条热线，为青少年筑起一道心理

“防护网”。贵阳市教育局相关负责人表示，下一步将加强热线宣传力度，让更多有需要的孩子能及时获得专业帮助。

贵阳贵安2025年 中小学体育后备人才 招生350人

本报讯(记者 刘小钰 特约通讯员 罗海兰)为进一步提升全市中小学体育、艺术教育工作水平，完善全市小学、初中、高中各学段体育后备人才储备，市教育局正式启动贵阳贵安中小学体育后备人才招生。2025年，招生的学校有：贵阳市第二实验小学、贵阳市第二实验中学、贵阳市第三实验中学等23所中小学，共计招生计划数为350人。其中，普通高中招生计划数为90人。

根据招生考试要求，报考小学、初中体育后备人才考生，应具备：代表国家、省、市、区参加重大比赛，原则上获得国家参赛资格、省级前8名、市级前6名、区级前3名的学生或个人取得国家三级及以上运动员资格等资格，具体以各区(市、县)教育局招生方案为准。报考普通高中体育后备人才考生，应为：在上一个学习期间代表国家、省、市参加重大比赛，原则上获得国家参赛资格、省级前8名、市级前4名、区级前2名或个人取得国家二级及以上运动员资格的应届(往)届初中毕业生。

6月20日前，公布学校招生简章；6月23日-24日，根据要求进行报名，考生须参加“专项基础测试+实战测试”两类测试；6月28日完成专项基础测试工作；6月29日完成实战测试工作；7月1日-7月2日现场审核报名资料。小学、初中体育后备人才考试时间以各区(市、县)教育局发布考试时间为准。

特别需要注意的是，普通高中体育后备人才和普通高中体艺特长生专项基础测试，将按照“一次考试，两类成绩，分类排名”的原则进行，符合报考资格的考生可同时报考上述两类考试。

体育后备人才现场测试成绩满分为150分(专项基础测试100分，实战测试50分)，考生现场测试总分达120分及以上即可进入体育后备人才预录取名单。

进入小学、初中各学段体育后备人才预录取名单的，按所属区(市、县)招考方案执行，并以现场测试成绩为依据从高到低依次录取，由报考学校所在区(市、县)教育局在7月18日前完成录取工作。

进入普通高中体育后备人才预录取名单的考生，根据报考学校招生计划在文化课考试成绩投档控制线原则上，不低于当年普通高中学校第三批分数线降低50分基础上，按现场测试成绩从高到低依次录取。考生若未被普通高中体育后备人才学校录取，可继续参与普通高中体育特长生(班)的招录工作。



(扫描二维码,查看
高中体育后备人才测试
内容、规范。小学、初中
评分标准由各区(市、
县)参照市级方案制定,
具体以各区(市、县)发
布的招生政策为准。)

“村超”赛场来了群留学生

本报记者 肖知路



体育为媒、文化为魂，6月14日，一场融合多元、共融互鉴的国际交流盛宴在黔东南州榕江县“村超”上演。贵州理工学院国际教育学院组织80余名来自27个国家的来华留学生，赴黔东南州榕江县参加以“丝路筑梦 球跃榕江”为主题的中外体育文化交流活动。

当天，贵州理工学院方阵由来华留学生以及学校共建“一带一路”来华留学生中国语言文化学习实践基地的村民们组成。来华留学生身着本国服饰，

手持各国旗帜、带着家乡美食，自信从容地走进“村超”现场。他们热情地与观众共享美食，用多彩的服饰与友善的笑容，展现出来自世界各地青年的开放胸怀与包容精神。助力的村民们身着水族盛装，以独特的民族风情生动诠释了中华文化独特魅力与自信表达。

赛前，贵州理工学院借助“村超”火热的现场进行了招生宣传，也向观众免费发放了数字读书卡，积极助力乡村阅读推广，推动全民共享优质教育

资源。

傍晚，随着一声哨响，贵州“村超”20强决赛(超级星期六)正式开赛。由阿富汗、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等多国学生组成的贵州理工学院来华留学生队对阵湖南洞口雪峰蜜桔代表队。经过激烈角逐，贵州理工学院来华留学生队最终以3:1获胜。赛后，组委会向胜利方颁发地方特色奖品——两只榕江“小香鸡”，球员们兴奋地合影留念。

赛事中场，贵州理工学院来

华留学生在绿茵场上带来文艺展演《青春有我》。从蒙古舞的豪迈、非洲舞的奔放、俄罗斯舞的典雅，再到深情演唱《I Will Always Love You》及合舞《We Rock》，融合了多元文化元素，不仅为赛事增添活力，也拉近了文化的距离，为中外观众带来心灵的共鸣，通过演出助力，传递出各国青年用艺术传递友谊、用热情连接世界的美好愿景。

贵州理工学院来华留学生足球队用默契配合与团结拼搏

诠释团队精神，用精准传球与灵活跑位展现跨文化足球智慧。他们在“村超”展示的艺术、挥洒的汗水和文化的交流，都是不同文明交融互鉴的生动体现。

此次活动依托“村超”这一全国瞩目的基层体育平台，以体育为媒、文化为魂、语言为桥，呈现出一场融合多元、共融互鉴的国际交流盛宴，展示了贵州理工学院在新时代国际中文教育与人文交流领域的育人成效与社会担当。

万里长征铸忠魂 山河焕彩砺初心

我省教育系统第四届“大思政课”开讲

本报讯(记者 杜娟)6月17日晚，主题为“万里长征铸忠魂 山河焕彩砺初心”的贵州省教育系统第四届“大思政课”在贵州装备制造职业学院举行。省政协文化文史与学习委员会主任徐静和贵州装备制造职业学院优秀毕业生吴天成担任主讲教师，全省各市州教育局、高校负责人，贵阳市大中小学师生代表近万人到场听课。

本届“大思政课”分为“万里长征”和“山河焕彩”两个篇章，采用“历史—现实—未来”的递进结构，运用“理论宣讲+实践讲述+艺术展演”的教学手段，完整呈现了长征从苦难到辉煌的历程，诠释了每一代人有一代人的长征路的时代担当。课程把贯彻落实习近平总书记党的十八大以来三次视察贵州的重要指示精神贯穿始终，让

广大师生领悟“感党恩、听党话、跟党走”政治自觉、思想自觉和行动自觉。

授课过程中，600余名师生通过情景剧、诗歌朗诵、大合唱、歌舞表演等形式，采用理论讲授法、问题链教学法、体验式教学法、案例教学法、互动式教学法等多模态教学手段，实现了历史与现实的“双向奔赴”，文艺节目呼应理论宣讲，理论宣讲升华文艺节目，用戏剧冲突引发价值共鸣。

从职教学子回乡创业参与乡村振兴的故事，到“强国有我”青春宣言的集体宣誓，课程构建了“知识获取—情感激发—行动转化”的育人闭环，将产教融合、校企合作案例纳入教学，彰显了职业教育在服务高质量发展中的担当作为，构建起了螺旋上



活动现场。

升的“育人生态链”。课程结尾以节目《跟着走》呼应遵义会议精神“团结跟党走”的精神内核，彰显新时代职教人牢记嘱托，感恩奋进，感恩奋进，把强国志、报国

行融入贵州“四新”“四化”主战略、主定位，实现了知识到价值的升华，是政治性与学理性、价值性与知识性的高度统一。

省委教育工委副书记(正厅长

级)、省教育厅党组成员宋广强在点评讲话中指出，本次“大思政课”以习近平总书记考察贵州时的重要讲话精神为根本遵循，将长征精神、遵义会议精神与新时代贵州实践深度融合，是一堂有政治高度、思想深度、实践厚度和情感温度的思政示范课。

据了解，贵州装备制造职业学院已连续四年承办全省教育系统“大思政课”。四年来，近万名学生踊跃参加“忠诚工匠师生宣讲团”、“忠诚工匠学生合唱团”、研习社、艺术展演等，通过亲身实践，汲取深厚的精神力量，成为激活学生认识世界、改造世界的动力源泉，积聚了“向善向上向美”力量，由“要我学”转化为“我要学”，彰显了“大思政课”的无穷魅力。

导读

传递精神火炬 点亮杏坛星光

贵州省优秀教师代表“教育家精神”巡回宣讲活动走进遵义、六盘水、黔东南

02 关注

6月20日19:30关注名师公益直播课
江晨丹老师
开讲初二“说明文复习”

04 综合

瓮安中学教师蔡毅：
让灯点亮灯
让星辉映星辉

05 人物

订报热线:0851-85531313

广告热线:0851-86626333

零售价:2元

值班总编辑/刘钢

责任编辑/贺韬

视觉编辑/姚培

胡佳易 校检/曾勇

本社地址:贵阳市乌当区大坡路27号贵州天眼传媒大厦

E-mail:gzjybnews@163.com

贵州日报当代融媒体集团印务分公司承印

地址:贵阳市乌当区高新北路1号